

Самое большое в мире озеро – каспийское море

Кадыров Сердар Дидаркулиевич

Белорусский государственный медицинский университет, Балканабад

Научный(-е) руководитель(-и) Гладышева Мария Константиновна, Белорусский государственный медицинский университет, Минск

Каспийское море - величайшее в мире бессточное озеро, названное морем за свою величину и солёность воды. Оно обладает всеми морскими приметами, начиная с приливов и отливов и заканчивая настоящими штормами. Океанический рельеф дна также свидетельствует о том, что изначально Каспий вместе с Черным и Азовским морями был частью Мирового океана. Своё название море получило, как считается, благодаря некогда жившему на его берегах племени каспийцев.

Каспийское море располагается на границе двух частей Евразийского материка. Оно омывает берега пяти стран: Казахстана, Азербайджана, Туркменистана, Ирана и России. Площадь Каспийского моря больше площади Японии и немного меньше площади Германии. Средняя глубина моря 180 метров, а наибольшая глубина более 1000 метров. В отличие от других морей уровень воды в Каспийском море часто меняется. Причиной тому является засушливый климат, тектоническое опускание в южной части моря, а также сооружение крупных водохранилищ на реках, впадающих в море.

Своеобразны и богаты фауна и флора Каспийского моря, в котором обитает более 800 видов животных и 500 видов растений. В его водах водятся морские млекопитающие – тюлени, а также осетровые (белуга, осетр), составляющие 90% мирового производства. Здесь добывается девять десятых всей производимой в мире чёрной икры. На береговой зоне моря созданы 3 уникальных заповедника: в Азербайджане - Кызылагаш, в России - Астрахань, в Туркменистане - Хазар. Больше половины Хазарского заповедника занимает море. Сюда на зимовку прилетают водоплавающие птицы, среди которых особенно выделяются своей красотой лебеди и фламинго. Каспийское море служит сырьем для химической промышленности и различных технических нужд. В глубинах Каспийского моря обнаружены богатые залежи нефти и горючего газа.

Вдоль побережья Каспия тянутся густые леса, живописные пляжи, привлекательные для отдыха и лечения, поэтому на побережье много отелей, туристических баз, санаториев, домов отдыха и др. Гордостью туркмен являются турбаза “Хазар”, а также курортная зона «Аваза» - туристический рай со множеством беломраморных гостиниц, пансионатов, санаториев и здравниц для детей и взрослых.

Каспий — герой множества легенд и преданий, которые рассказывают о любви могучего и красивого богатыря Каспия к одной из красавиц по имени Волга, Кура или Аму-Дарья. С Каспием связано также немало тайн и загадок. В бухте, например, был найден затопленный древний гостининый двор образца XIII века, а на дне моря было обнаружено древнее кладбище периода I века до н.э. Каспийское море является достоянием всего человечества и потому требует особого внимания международного сообщества.